

商丘市城区河道管理条例(草案)

征求《商丘市城区河道管理条例(草案)》意见的公告

《商丘市城区河道管理条例(草案)》已经商丘市第六届人民代表大会常务委员会第一次会议审议通过。为进一步提高立法质量,推进民主立法,现向社会各界公开征求意见建议。公众可以通过以下途径和方式提出意见和建议:

电子邮箱: sqrdfgw@126.com
联系电话(传真): 0370-3289122
3289053
本次公开征求意见反馈截止时间为2023年4月20日。

商丘市人大常委会法工委
2023年3月20日

来信请寄: 商丘市睢阳区府前路一号市人大常委会法工委, 邮编476000

第一条 为了保护和改善城区河道生态环境,保障城区河道防洪安全和排涝通畅,实现河畅、水清、岸绿、景美,根据《中华人民共和国水法》《中华人民共和国水污染防治法》《中华人民共和国河道管理条例》等法律、法规,结合本市实际,制定本条例。

第二条 本条例适用于市城区河道(含岸线)及其附属设施的规划、建设、保护、管理等活动。

本条例所称的城区河道,是指市级国土空间总体规划中心城区以内的河流及人工湖、人工水道等公共水域。

第三条 市、区人民政府应当加强对城区河道规划、建设、保护、管理工作的领导,将城区河道建设、保护、管理纳入国民经济和社会发展规划,积极筹措城区河道规划、建设、保护、管理等所需经费。

市城乡一体化示范区管理委员会根据市人民政府授权,负责辖区内的河道建设、保护、管理工作。

乡镇人民政府、街道办事处按照职责分工做好本辖区内河道保护与管理工作。

村(居)民委员会协助做好河道清淤、巡查保洁等工作。

第四条 市水行政主管部门负责城区河道的统一监督管理。区水行政主管部门负责本辖区内河道的建设、保护、管理和监督工作。市、区人民政府明确的河道管理机构负责河道水面和

附属设施的日常保护工作,及时制止发生在本辖区河道的违法行为,并向有关执法部门报告。

发展改革、财政、自然资源和规划、生态环境、城市管理、农业农村、应急管理等部门应当按照各自职责,做好城区河道建设、保护、管理的相关工作。

第五条 城区河道管理实行河(湖)长制,落实城区河道保护与管理属地责任,分级分段负责城区内河道的水资源保护、水域岸线管理、水污染防治、水环境治理和水生态修复等工作。

第六条 市水行政主管部门应当会同发展改革、自然资源和规划等部门编制城区河道专项规划,对城区河道管理范围确权划界。城区河道专项规划报市人民政府批准后实施,并报省水行政主管部门备案。

城区河道专项规划应当符合市级国土空间总体规划和防洪规划,满足城区河道防洪排涝、蓄水调水、生态景观等基本功能的标准。

第七条 城区河道建设工程应当包括截污纳管、疏浚清淤、护岸改造、景观绿化、生态保护与治理等内容,以及建设调水、防洪排涝、水文水质监测、管理养护等附属设施工程。

城区河道建设工程开工前,施工单位应当根据建设单位提供的水文、气象、地质、地下管线资料及相邻建(构)筑物、地下工程的有关资料,制定地下管线、相邻建(构)筑物、周边环境等各类保护方案以及相应的防汛抢险应急预案,并按照保护方案、应急预案施工。

建设单位向有关单位调取前款规定的有关资料时,有关单位应当予以配合。

第八条 市、区人民政府应当依托现有水利工程设施,推进河道连通工程建设,实现城区水系互联互通,构建引得进、蓄得住、排得出、可调控的河湖网体系,增强水系抵御旱涝灾害和调蓄水资源的能力。

第九条 修建开发水利、防治水害、整治河道的各类工程和城区河道上修建桥梁、过路管、过路涵等设施,应当符合国家、省、市规定的防洪排涝要求和城区河道专项规划,并按照管理权限将工程建设方案报水行政主管部门审查同意。

第十条 支持沿河建设项目的建设单位将区域内河段的整治工程纳入沿河建设项目计划,并与沿河建设项目同步设计、实施和验收。

第十一条 城区河道沿河地块开发建设时,开发建设项目应当符合城区河道专项规划。已有的不符合城区河道专项规划的项目,应当限期退出。

建设单位的护栏、泵站、闸门、河道绿化等城区河道设施,在竣工验收合格后,按照管理权限分别移交市、区河道管理机构。

第十二条 因工程建设需要临时占用河道管理范围内的水面、岸线的,建设单位应当制定河道保护和恢复方案,明确河道占用范围、期限、用途及占用期限届满后的恢复期限,并报建设项目所在地水行政主管部门审查批准。临时占用的期限不得超过两年;确需延期的,可以申请延期一次,延长期不得超过一年。使用期满后,使用单位或者个人应当负责恢复河道原状。逾期不恢复的,由建设项目所在地水行政主管部门依法组织恢复,所需费用由使用单位或者个人承担。

第十三条 经批准在河道管理范围内从事建设活动或者临时占用河道的,建设单位和使用单位应当遵守国家、省、市防洪规定,并承担施工范围内河道防洪安全责任。由于施工、占用等原因对河道工程及其配套设施造成损害或者造成河道淤积、堵塞的,建设单位应当承担修复、清淤或者赔偿责任。

第十四条 除城区污水集中处理设施和雨水分流设施可以在城区河道设置排水口外,其他单位和个人不得在城区河道设置排水口。水行政主管部门应当加强对城区河道排水口的日常巡查监管。

城区污水集中处理设施维护运营单位在城区河道新建、改建、扩建排水口的,应当按照法定程序,报有管辖权的生态环境主管部门批准。城区污水集中处理设施维护运营单位向水系排水时,水体水质必须达到国家和地方规定的水污染物排放标准。

雨水排水口应当按照有关标准规范设置,逐步配建初期雨水截流、调蓄、净化设施。在城区河道新建、改建、扩建雨水排水口的,应当由生态环境主管部门对该建设项目进行环境影响评价,并经水行政主管部门同意。

第十五条 生态环境主管部门应当按照国家、省、市确定的水环境质量目标,对城区河道水质进行管控,保证出界断面水质达标。

第十六条 城区河道管理范围内禁止渔业养殖、畜禽养殖。

对城区河道管理范围内已有的渔业和畜禽养殖项目,由所在地人民政府依法撤回养殖证。

第十七条 在城区河道管理范围内禁止下列行为:

- (一) 排放泥浆、污水,倾倒工业废渣、建筑垃圾、生活垃圾或者其他废弃物;
- (二) 清洗装过油类、有毒污染物的车辆或者容器等危害水体的行为;
- (三) 堆放、存贮固体废物或者其他污染物;
- (四) 侵占和毁坏河岸、护栏、泵站、闸门、绿化带、照明设施、水文水质监测设施等城区河道设施;
- (五) 损坏或者擅自移动、拆除广告牌、警示标志等设施;
- (六) 擅自释放或者丢弃外来物种;
- (七) 毒鱼、电鱼、炸鱼、网鱼等;
- (八) 设立洗车点;
- (九) 法律、法规禁止的其他行为。

第十八条 市、区人民政府应当组织城市管理部门、水行政主管部门按照保护水质和人身安全要求,划定并公布禁止游泳、钓鱼、划船和其他娱乐活动的城区河道水域。

河道管理机构应当在城区河道危险水域安

装安全警示标识、防溺水设施和应急救援设施。

在城区河道开展游泳、钓鱼、划船和其他娱乐活动的单位和个人应当遵守管理规定,做好防护措施,避免人身安全事故和污染城区河道水质。

第十九条 违反本条例规定的行为,法律、法规已有法律责任规定的,从其规定。

第二十条 违反本条例第十六条第一款规定,在城区河道管理范围内从事渔业养殖的,由农业农村主管部门责令其停止违法行为,可以处二千元以上一万元以下的罚款;在城区河道管理范围内从事畜禽养殖的,由农业农村主管部门责令限期处理或者予以没收;拒不处理的,可以处以禽类每只五元以上十元以下的罚款;处以畜类每头五十元以上一百元以下的罚款。

第二十一条 违反本条例第十七条规定,按照下列规定予以处罚:

- (一) 违反第三项规定的,由生态环境主管部门责令停止违法行为,限期采取治理措施,消除污染,处二万元以上二十万元以下的罚款;
- (二) 违反第四项规定的,由水行政主管部门责令其停止违法行为,采取补救措施,处一万元以上五万元以下的罚款;
- (三) 违反第五项规定的,由水行政主管部门责令其停止违法行为,处修复费用二倍罚款;
- (四) 违反第六项规定的,由水行政主管部门责令限期捕回、找回释放或者丢弃的外来物种,处一万元以上五万元以下的罚款;
- (五) 违反第七项规定的,由农业农村主管部门处二千元以上二万元以下的罚款;
- (六) 违反第八项规定的,由水行政主管部门责令其停止违法行为,限期采取补救措施,处二万元以上十万元以下的罚款。

第二十二条 市、区水行政主管部门、河道管理机构和其他有关单位及其工作人员在城区河道管理中玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予行政处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

第二十三条 本市所属县(市)的城区河道管理可以参照本条例执行。

第二十四条 本条例自 年 月 日起施行。

打造经济发展强市

中沃门业借智亚布力走稳智造道路

本报讯 (记者 侯国胜)“亚布力论坛是中国企业家思想交流的重要平台,是国内众多前沿发展理念的策源地,她致力于让企业家在交流与辩论中成长为有思想力的企业家。正是受到亚布力论坛的思想影响,10年来,中沃才能立足智造引领,坚定迈出转型升级步伐。”3月19日,刚从2023年亚布力中国企业家年会归来的中沃门业董事长闫鹏洋兴致勃勃地告诉记者。

闫鹏洋是我市唯一一个参加本届亚布力论坛的企业家,今年是他加入亚布力论坛的第10个年头。会上,闫鹏洋向百度创始人李彦宏、万科集团创始人王石等国内重量级企业家推介了中沃智能防

火门。“在中国防火门行业,中沃智能化是工业4.0的代表。”中沃防火门走在了工业4.0的前沿。”与会嘉宾对中沃门业几乎给出了一致的答案。

从产品赶超到服务升级,从精益生产到智能制造,几年来,中沃通过“小数据”的沉淀和抓取控制生产成本,通过提高产品配置和质量拓展高端市场,通过打通“最后一公里”提升客户满意度,不断抬升防火门智能制造高地。

中沃门业中高端防火门智能化车间采用动态作业车间实时调度系统,通过MES系统的产品追溯功能,实现产品可跟踪追溯,利用生产数据采集系统提高产品质量,实现安全生产。同时,通过智

慧物流系统、科学调配2000辆物流车,大大降低运输成本,为客户带来实惠。

数字化的应用无处不在。中沃门业利用工业互联网,积极链接人、机、物,加快布局智能工厂。“以带钢为例,以前采购的都是厂家标准尺寸,剪裁会造成很多浪费,通过小数据的沉淀、分析,发掘规律,定制带钢,从而使带钢的利用率从87%上升到现在的97%。”闫鹏洋介绍。

在云端汇算上走在了全国同行业前列。将沉淀的小数据通过云端汇算,实现科学的“三级排产”,使平均交货周期较以往缩短15天。同时,通过采用柔性化、智能化生产线,满足客户定制化、专业化需求,实现产品智造与服务相融合。

在专业化上持续深耕。公司秉承“专注1厘米,深挖10000米”的工匠精神,建立以云星空为数据核心,技术研发和车间智能制造为支撑的“营销+研发+智能制造”三位一体的产品质量管理体系,打造了中沃产品高质量分级管控系统的功能和数据,全面提升产品质量。

“一辈子、一性情、一扇门”,13年来,闫鹏洋矢志不渝地在防火门领域深耕细作。如今,中沃门业作为高端建筑服务商走进了高铁、地铁等领域,与国内优质房企万科、金茂等进行合作,参与了军民融合项目和政府民生工程。“我们充满信心在最短的时间内推动中沃‘专精特新’科技小巨人在北交所敲锣!”闫鹏洋信心满满。



▲近日,中沃门业有限公司车间管理人员(右)在查看智能系统运作情况。 本报融媒体记者 闫鸣亮 摄

▼3月20日,民权县南华街道办事处财税人员到高新区宏星铝业走访调研,为企业排忧解难,推动该企业上市。 本报融媒体记者 闫鸣亮 摄



2023年豫东地区花生品种利用及播种技术指导意见

□ 吴继华

为了推动商丘市优质花生产业发展行动计划,加快花生生产绿色高质量发展,全面提升全市花生种植水平,保障油料生产安全,结合豫东地区花生生产实际,提出2023年豫东地区花生品种利用及播种技术指导意见。

一、选用优良品种,优化品种供布局。根据市场导向和生产需求,合理选择增产潜力大、高油、高油酸、高蛋白优质专用品种。沿民权、宁陵、睢县等传统大果花生产区选用生育期125天以内的普通形中早熟优质大果花生品种,如商花11号、商花16号、商花18号、商花21号、商花26号、豫花93号等;夏邑、睢阳区、梁园区、

永城市等地区直播产区选用生育期115天以内的中小果品种。如商花30号、商花33号、商花43号、豫花22号、豫花37号等。

二、合理安排种植制度,做好生产准备。花生连作区要推行花生与玉米等粮食作物2~3年轮作制度,推广土壤深耕技术,改善土壤结构,提高土壤肥力,减轻病虫害发生。春花生播前提早施足底肥,整地达到土层平整,土质细碎,上虚下实;麦套和夏播花生提倡前茬播前深耕,麦收后秸秆粉碎还田。麦后夏花生推广整地起垄种植或贴茬窄行播种模式。

三、适时足墒播种,提高播种质量。(一)做好种子处理。播种前10~15天种

子剥壳,剥壳前可带壳晒种2~3天,提高发芽率;采用机械脱壳的种子,一定要进行发芽试验;播种前进行拌种或包衣,阴凉通风处晾干即可播种。(二)适时播种。一般露地春花生适播期为4月25日至5月10日,注意高油酸花生品种应适当晚播,避免倒春寒影响花生出苗;应掌握大粒型、小粒型和高油酸品种播期地温分别稳定在17℃、15℃和19℃以上;麦套花生要在小麦收获前15天左右播种,麦后夏花生要抢时早播。(三)足墒下种。适播期内要抢墒播种,做到有墒不等时、时到不等墒;春花生和麦后夏花生要灌溉后整地或趁墒播种,麦套花生结合浇小麦灌浆水造墒

播种。(四)规范化种植。春花生要推广露地起垄种植模式、起垄覆膜播种模式,垄距70~80cm,垄高12~15cm,垄面宽45~50cm,一垄双行;麦后夏播花生要推广露地起垄种植模式,或推广麦后少免耕贴茬机械化种植模式;麦套花生要在推广麦套套种规范化种植模式的基础上,推广早熟品种替代中熟品种示范工作,改麦套套种为麦后夏播;推广单粒精播技术,播种深度3~5cm。种植密度和垄距可根据土壤肥力和品种特性及生育期长短适当调整。

四、加强风险防控,推进绿色发展。在做好播前准备,达到一播全苗的同时,花生生产还应做好以下几方面的工作。科学配方施肥;加强应变管理,及时抗旱排涝;综合防控病虫害,促进绿色生产;加强群体调控,适时控旺促壮;抓好生产和市场风险防控,确保全年稳产增收。

(作者为商丘市农林科学院研究员)

民权县交通运输局

开展3月份“1+N”主题党日活动

本报讯 (郑继龙)为全面贯彻党的二十大精神,加强基层党组织建设,提高基层党组织的政治素质和战斗力,近日,民权县交通运输局开展3月份“1+N”主题党日活动。

在活动开展学习阶段,该局组织学习了《中国共产党章程》《中国共产党廉洁自律准则》等部分章节。活动还组织党员重温入党誓词、现场交纳党费等。

活动中,该局负责人强调,全体党员干部要深入贯彻落实党的二十大精神,切实做到学习好、领会好、宣传好、贯彻好,结合工作实际,奋力推动党的二十大精神在交通运输系统落地落实。同时,要深刻认识到意识形态工作的极端重要性,时刻保持头脑清醒,守好风险防范主阵地,坚持正面宣传,增强底线思维,发扬斗争精神,牢牢掌握党对意识形态工作的绝对领导权,时刻牢记“我是谁”“为了谁”,时刻牢记党员身份,树牢宗旨意识,全心全意为人民服务。要强化思想认识,自觉遵守党纪国法,树牢底线思维和红线意识,切实维护好交通运输干部队伍的良好形象。

商丘移动

开展党的二十大精神专题宣讲活动

本报讯 (李赞 吴英)为认真学习宣传贯彻党的二十大精神,不断厚植“担当、进取、创新、奉献”的企业精神,把学习宣传贯彻党的二十大精神的过程转化为统一思想、凝聚力量的过程,商丘移动公司诚邀党的二十大精神宣讲团成员王春霞同志为公司员工开展党的二十大精神专题宣讲活动。

王春霞是商丘市城管局女子清淤班班长。2003年,市市政管理处成立女子清淤班后,她始终坚守这个岗位。20多年来,她带领团队累计疏挖下水道上万公里。女子清淤班先后获得了“全国五一巾帼奖状”“全国妇联巾帼岗”“全国三八红旗集体”“河南青年五四奖章集体”“河南省巾帼文明岗”“商丘好人”(集体)等诸多荣誉。她本人在2022年当选为中国共产党第二十次全国代表大会代表。

宣讲现场,商丘移动公司管理层、机关党支部书记、委员、党建管理员及党员,统战人员,优秀团员,青年员工代表等70余人认真聆听王春霞同志的讲话。王春霞从“现场感受让我终生难忘”“学习体会令我刻骨铭心”“下步工作使我信心满怀”三个方面讲述了她参加党的二十大精神宣讲活动、参加河南代表团赴京参加党的二十大、参加河南代表团赴京参加党的二十大等重要经历,并结合工作实际分享了新时代十年伟大变革取得的成就,分享了习近平总书记在报告中提到的“新时代的成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的”“要弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神”“要通过鲜活的事例、通俗的语言、真切的情感、生动的讲述,鼓励广大员工要扎根一线,做贯彻落实党的二十大精神表率,更好地服务社会,让广大员工享受更多城市发展的红利,推动党的二十大精神在基层落地生根。

在访谈互动环节,王春霞与商丘移动公司相关负责人围绕清淤班“原始三件套”到现在的自动化、移动的1G、2G到现在的5G以及团队管理、保持初心等方面展开交流。特别是王春霞提到“吃苦是福”,提到因岗位需求“下雨天就往外跑”等工作中的点滴小事时,广大员工感受到了一线人员在艰苦的环境中也能大有作为,绽放出属于基层工作者的耀眼星光。

本次活动让广大员工收获满满、信心满满。大家纷纷表示,要积极参与党的二十大精神宣讲活动,立足本职岗位,主动谋划工作、主动干好工作,将党的二十大精神贯穿到工作生活中,用自己的实际行动践行对党的庄严承诺,为实现公司高质量发展新突破贡献更大的力量。